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Verbale del Consiglio di Sezione del 12 gennaio 2017 h. 11,00 
 
  Presente Assente 

 
Direttore Graziano Bruni X  
Coordinatore gruppo 1 Andrea Perrotta X   
Coordinatore gruppo 2 Marco Selvi X   
Coordinatore gruppo 3 Gilda Scioli X  
Coordinatore gruppo 4 Gian Paolo Vacca X  
Coordinatore gruppo 5 Alessandro Montanari  Xg 
Rappr. personale ricercatore Davide Fioravanti X  
Rappr. personale ricercatore Carla Sbarra X  
Rappr. personale tecnologo Riccardo Travaglini X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Elena Amadei X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Roberto Michinelli X  
 
Osservatori: M. Allegro, P. Antonioli, C. Crescentini, I. D’Antone, D. Falchieri, M. Guerzoni, A. 
Margotti, G. Masetti, M. Negrini, R. Nania, C. Vistoli, S. Zucchelli. 
 
Verbalizza: E. Amadei 
In apertura di seduta, il Direttore comunica lo schema con cui tratterà gli argomenti odierni: 
 
• Resoconto del CD del 29 dicembre 2016 
• Resoconto della riunione dei Direttori del 20 del CD del 21 dicembre 2016 
• Comunicazioni di Sezione 
• Varie ed eventuali  

 
 

• Riunione del CD del 29 dicembre 2016 
 
Concorso giovani ricercatori: si sono attesi 15 gg. dalla fine dei lavori delle commissioni prima 
di dare gli esiti (questo per evitare eventuali eccezioni da parte dei candidati). Nessun vincitore 
ha eccepito, il 29/12 quindi sono state approvate le delibere e inviate le lettere ai vincitori. Nelle 
lettere è riportato che i candidati entro il 31 gennaio dovranno scegliere la sede, entro settembre 
2017 procedere con la presa di servizio o comunicare eventuale rinuncia al posto, in modo che si 
possa eventualmente scorrere la graduatoria. 
E’ stato il primo concorso pubblico totalmente telematico per l’amministrazione pubblica. 
Vengono presentati alcuni dati: 1082 domande, 733 candidati effettivi, 143 entrati in graduatoria, 
73 vincitori di cui però solo 7 donne. Viene evidenziato quest’ultimo dato come un’anomalia. Il 
30 % dei vincitori ha un contratto all’estero; l’età media è poco sopra i 33 anni, i tre più giovani 
hanno 29 anni (1 a Bologna) e 39 hanno meno di 33 anni. In febbraio/marzo ci sarà un ulteriore 
analisi dei risultati che verranno presi in esame da un apposito gruppo di lavoro di cui farà parte 
anche la Presidentessa del CUG. Il presidente e la Giunta hanno proposto di dare uno “Startup 
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grant” di 20.000 € circa, ai vincitori per la crescita professionale (non legato al gruppo di ricerca 
e a quello che stanno facendo), essendo questo un concorso speciale rivolto ai giovani.  
A Bologna ci sono 4 vincitori interni e 1 esterno, tutti sperimentali: Francesco Noferini, Stefano 
Perazzini, Marino Romano e Nicolò Tosi già afferenti alla nostra Sezione e Alberto Cervelli, 
afferente alla Sezione di Pisa e proveniente dal LHEP di Berna.             
Per tutti i neo-assunti verrà fatto un corso di formazione a Frascati. 
 

• Riunione dei Direttori del 20 dicembre 2016 
 
Statuto e regolamenti: è stato istituito dal Direttivo il Gruppo di lavoro formato da Mandò, 
Diemoz, Meroni, Rappr. Ric. e Rappr. TTA che dovrà elaborare una bozza dello statuto da 
sottoporre alla discussione del Direttivo per il successivo inoltro al MIUR entro aprile 2017. Nei 
tre mesi a seguire si dovranno approntare i regolamenti.  
Comunicazioni 
- Speranza Falciano ha invitato i Direttori a invitare formalmente nei CdS i Referenti locali per il 
Trasferimento Tecnologico (a Bologna F. Odorici). 
- Inaugurazione dell’anno accademico 2016/2017 al GSSI. Si sono svolti gli esami finali dei 
primi 4 dottorati con commissioni composte dalle università genitrici. Sia la SISSA che la scuola 
Normale di Pisa hanno dato giudizi estremamente positivi sulla qualità delle tesi. 
Bilancio di previsione INFN: intervento dott.ssa Fiori su bilancio di previsione INFN. Fino al 
2016 il bilancio era redatto solo su fondi ordinari. In corso di esercizio ogni nuova entrata 
doveva essere inserita nel bilancio con una nota di variazione. Di norma erano predisposte 12 
note di variazione all’anno. 
Nel bilancio di previsione del 2017 entrano 2 novità: verranno contemplate in entrata, oltre al 
fondo ordinario, le serie di entrate storiche in riferite all’ultimo triennio e verrà prevista la 
richiesta di autorizzazione al MIUR di utilizzo dell’avanzo vincolato per i progetti pluriennali. 
Per la copertura delle spese ci saranno entrate certe e entrate incerte. Le spese obbligatorie 
troveranno copertura con le entrate di natura certa. Le ulteriori spese verranno coperte da entrate 
di natura incerta che una volta diventate certe, verranno sbloccate. Si avrà quindi un 
congelamento del bilancio e nella nuova impostazione di bilancio ci saranno 3/4 variazioni/anno. 
Convenzione Agenzia Viaggi: Michela Pischedda ha presentato la nuova agenzia viaggi, 
Cisalpina Tours, che si è aggiudicata la gara ed entrerà in vigore da gennaio 2017. Ci saranno 
vari miglioramenti fra cui l’integrazione con il portale INFN, integrazione con la contabilità, 
molti hotel convenzionati, più semplice fare missioni a carico di altre strutture INFN. 
Permessi sindacali: il controllo dei permessi sindacali passerà dalla Funzione Pubblica 
all’ARAN. Ci sono regole ben precise per il calcolo del budget dei permessi; si prevedono 
maggiori controlli. 
Calcolo: intervento di Zoccoli  e Lucchesi sul Calcolo - LHC, Tier1/2, forse ECMWF (European 
Centre Middle Weather Forecast se verrà trasferito a Bologna), Calcolo teorico, Progetto CIPE, 
IPCEI e Fondo esterni H2020, PON/POR.   
Il comitato C3S (Comitato Coordinamento Calcolo Scientifico) verrà formalizzato e dovrà 
coordinare il calcolo scientifico lavorando a stretto contatto con la CCR per formulare proposte 
R&D sul calcolo scientifico dell’istituto e seguire l’evoluzione dell’infrastruttura. 
 

• Consiglio Direttivo del 21 dicembre 2016 
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Comunicazioni 
- saluto al prof. Fiorentini al suo ultimo CD e ora candidato a rappresentare la nostra comunità al 
CUN; 
- relazione fondo congressi / conferenze, 49 richieste per un totale di 400 K€ a fronte di un 
budget di 110 K€. 31 sono state finanziate con priorità alla visibilità INFN, ai giovani e alle 
scuole. Sono state escluse le manifestazioni celebrative e premiato chi ha dimostrato di avere già 
ottimizzato. Infine verificata l’assenza di doppio finanziamento dai fondi di formazione.  
- Mostra MAXXI: presentata la mostra “Einstein oggi: percorsi tra arte e scienza” presso il 
MAXXI di Roma. Si tratta di una mostra molto complessa e con un budget di più di 1 M€ 
organizzata in collaborazione con INAF. 
Delibere: L’elenco completo delle delibere è disponibile alla url: www.ac.infn.it/delibere/. 
Si segnalano alcune delibere di interesse particolare: 
- approvazione “Programma scambio estivo DOE-NSF-Summer Student 2017”; 
- approvazione atti concorso 18372/2016 per il conferimento n. 15 borse post-doc per fisici 
teorici da usufruire presso le Strutture INFN (una a Bologna); 
- assegnazione nuovo profilo ai sensi dell’art. 65, II comma del CCNL 1998-2001 ad alcuni 
dipendenti (concesso ad un solo dipendente di Pisa in quanto le altre richieste sono risultate 
scarsamente motivate); 
- assegnazione contratti a tempo determinato art. 36 e 15 (per Bologna 2 anni a Michele Pozzato 
su fondi ENUBET). 
 

• Comunicazioni di Sezione 
 

Elezione Rappresentante del personale TA: il 10 gennaio scorso si sono svolte le votazioni 
con il seguente risultato. 
Aventi diritto al voto n. 54 
Votanti                       n. 31 
Roberto Michinelli     n. 30 
Schede nulle               n.   0 
Schede bianche           n.   1 
Risulta pertanto eletto il sig. Roberto Michinelli per un quadriennio a partire dal 12/01/2017. 
Nuove linee guida acquisti: saranno presto emanate nuove linee guida con semplificazioni sulle 
già esistenti linee guida ANAC. 
RUP: l’intenzione dell’ente è quella di ridurre in modo sensibile i RUP per avere pochi RUP per 
tipologie generali che serviranno i gruppi e le strutture. RUP su acquisti di ricerca con grossi 
impegni verranno definiti di volta in volta. La formazione dei RUP sarà fondamentale e forse 
verrà prevista un’indennità. A breve verrà fatta una riunione con i Responsabili dei Servizi. 
Criteri per gli assegni di ricerca cofinanziati: nel 2015, nel corso della riunione del settore 
NSN del DIFA fu fatta la proposta di codificare, secondo un insieme di criteri condivisi, una 
serie di “punteggi” per l’assegnazione degli assegni di ricerca cofinanziati DIFA-INFN. In 
particolare si cerca un meccanismo che incorpori la storia e permetta ai gruppi più piccoli di 
effettuare una programmazione. Fu istituita una commissione composta da Carbone, Scioli e 
Zucchelli che ha elaborato una proposta che sarà presa in esame dal Direttore e dai Coordinatori 
delle linee scientifiche. 

http://www.ac.infn.it/delibere/
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La seduta termina alle ore 12,30. 
 
 
                                                                                                                 Il Direttore 
                                                                                                         Dott. Graziano Bruni  
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